2021年10月

30

农历辛丑年九月廿五 总第11406期 今日4版





白城日报抖音 指尖白城

中共白城市委主管主办 白城日报社出版 白城新闻网网址:www.bcxww.com 本报电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com 新闻热线:13943450687 13943604545

携手同心育桃李 孝老爱亲有担当

记我市"文明家庭之最美家庭"魏建华家庭

□本报记者 姜宁

文明家庭 最美家庭

魏建华、朱长剑是通榆县瞻榆镇古榆新村居民,夫妻俩均是 瞻榆镇明德小学教师。他们的家既是一个平凡的家庭,也是一个 幸福的三口之家。家人遵纪守法、互敬互爱、文明和谐,积极进 取、爱岗敬业、乐于助人,深受邻里和社会的好评。工作至今,魏 建华先后被评为通榆县优秀班主任、师德先进个人、语文名师、 国培专家等荣誉称号;2021年7月,魏建华、朱长剑家庭被评为 白城市爱党爱国类"文明家庭之最美家庭"荣誉称号。

尊老敬老,从细致入微的生活小事着手

魏建华和丈夫朱长剑的父母均已70岁左右,虽然生活能够 自理,但是一直体弱多病。只要有空,他们就往父母家跑,送一些 生活用品和水果,给父母做爱吃的午餐和晚餐。2019年,魏建华 的母亲身患严重的胆结石,每天被病痛折磨。夫妻俩决定带老人 求医问药,携手奔波在白城、长春等地带母亲看病。看病检查期 间,又查出母亲罹患甲状腺癌,这如晴天霹雳的噩耗并没有击垮 他们,而是激起了他们与母亲共同战胜病魔的决心。然而,命运 并没有给他们夫妻喘息的机会。此时,魏建华的婆婆也因肠道出 血住进医院,也需要进行手术,夫妻俩自此开始了两边照顾老人 的忙碌生活。双方父母在他们无微不至的照顾中,感受到了儿媳

和姑爷的爱。

勤奋工作,无私奉献青春年华

曾在村小学勤勤恳恳工作的魏建华,回忆起刚参加工作的 时候说:"那时,每天骑着摩托车来回往返,路特别不好走。有一 次放学回家,风特别大,刮起的漫天黄沙让人睁不开眼睛,但也 坚持了下来。"就是在这样的环境中,她一干就是十几年。

近些年,她来到镇上的学校工作,教学任务和教学活动较以 往增加了好几倍,但她从未抱怨,始终坚持自己的理想信念。春 去秋来,她每天都要批改近百份作业,就连下课也"埋"在学生堆 里。因为她放心不下学生,上厕所跑着去是常事。从手把手地教 学生们写字, 到每个课间和他们一起玩耍; 从每一次阅读课上 的悉心讲解,到为学生们细心地排除每个"拦路虎";从每一 次作业的认真批改,到针对问题与学生面对面的耐心讲解中 ……学生们和魏建华的心渐渐地近了。

平平淡淡教学是她的工作,她想每天坚持为学生多付出一 些,学生长大后才会为社会多作一些贡献。

相夫教子,用柔弱的肩膀扛起家庭重担

除了教导学校的学生外,魏建华在培养自己孩子的时候更 是有章有法。她从培养孩子的阅读兴趣入手,给孩子订阅和购买 了大量的书籍,通过领读、导读、自读和快速浏览等方法,让她的 孩子能够积极主动地朗读和学习,并且通过阅读增强了理解能 力,提升了分析能力,对于提高其他学科的成绩也有潜移默化的

同时,魏建华特别支持理解丈夫的工作,和她一样从事教育 工作的朱长剑是学校的业务领导,日常工作特别繁忙,导致他对 家庭的照顾少了一些。魏建华虽然每天都是拖着疲惫的身体回 家,但她总是主动承担起家里的大部分家务,把工作和家庭管理 得井井有条,让丈夫全身心投入工作。

帮学助困,积极参加公益活动

自从魏建华工作以来,每学期她都会自掏腰包,为班里贫困 家庭的学生买书、衣服以及学习用品等等。她说:"对待每一个孩 子都要像对自己孩子一样,才能让他们真正感受到温暖。"学生 们对待她也像亲人一样,非常信赖她,纷纷立下誓言要勤奋学 习,将来做一名对社会和国家有用的人。除此之外,魏建华还经 常带领学生们到敬老院看望老人、到街道打扫卫生等等。她说: "要让学生们多参加这样有意义的活动,不仅能锻炼他们的能 力,而且还为社会尽了一份绵薄之力。"脱贫攻坚中,魏建华利用 双休日和寒暑假深入到贫困户家中,了解他们的所需所求,与贫 困群众唠家常,与其一同干农活,为其办实事解难题,受到了老 百姓的一致好评。

魏建华把一腔热诚满腔爱全部奉献给了她的学生们,始终 坚守初心使命,做到了问心无愧。她说:"我爱我的工作、家庭和 学生,但更爱伟大的中国共产党和美丽的祖国!"

手机支付、云上缴费、智 能出行,这些带来极大生活便 利的数字技术,却正在成为老 年人、残障人士等弱势群体融 入现代社会的"数字鸿沟"。 第七次全国人口普查数据显 示,65岁及以上人口占 13.5%, 约1.9亿人; 中国残联 发布的数据显示,目前我国残 疾人总数超过8500万,互联 网应用适老化无障碍改造迫在

9月1日,铁路12306网站 进行的适老化及无障碍改造相 关功能正式上线,12306手机 APP适老化无障碍功能也将于 9月上旬推出,这些都将有效 解决老年人和障碍人士在选择 铁路出行网络购票中遇到的实 际问题, 让智慧出行的路上 "一个都不能少"。

跨越"数字鸿沟",让出 行不再难。铁路12306作为首 批参与改造的158家网站和手 机 App, 科研团队结合广大旅 客需求,制定了技术改造方 案, 较好地实现了诸如放大缩 小、调整配色、语音识读等功 能,优化了登录验证码,提供 滑块验证和短信验证两种形 式, 推出标准版和爱心版交互 模式等,帮助老年人和残障人 士实现无障碍浏览和使用,让 他们更好地适应并融入智慧社 会,感受到数字化发展带来的

强化"数字赋能",让出 行更精彩。从最初的宕机不 断、验证码饱受诟病、赛跑抢 票软件, 到现如今订餐特产入 座、候补购票、重点旅客服务 预约、计次定期票、适老化无 障碍改造等,如今铁路出行购 票用户体验不断提升。此外,

铁路12306还不断拓展各类服务应用,如接送站叫车接 驳、酒店预订、铁路商城、旅游线路推介、水陆空铁 联运等,其"数字赋能"的实效日益凸显,让出行丰

兼顾"线上线下",让出行更有爱。在铁路12306 网站和App优化升级的同时,还保留了现金购票、人 工服务等线下渠道。国内各大车站聚焦老年、脱网等 弱势群体在网络购票、扫码出行、刷证乘车等方面遇 到的难题,组织设置咨询服务台、敬老"慢"窗口 志愿服务队、发放宣传册等多种形式加强重点旅客服 务,为购票出行提供个性化便利服务,让出行的路上 更智能、更暖心、更安心。

我市作家分别获得第九届冰心散文奖提名奖

县八面乡八面村村民杨云每 天早上和丈夫都在院内外忙 个不停,屋里屋外打扫得干干 净净,整整齐齐。与以往的庭 院卫生相比较,杨云家的环境 卫生发生了翻天覆地的变化, 而这个变化来缘于村里建起 了乡村振兴综合服务站,在服 务站里只要通过劳动就可以 兑换积分再到爱心超市领取 生活用品了,这个小小的积分 机制让村里人的观念和精气 神悄然间发生着变化。

房前屋后菜园绿瓜果香,

一畦畦写满秋天的诗意。通榆

近年来,八面村将爱心超 市"提档升级",由脱贫攻坚期 间面向建档立卡户扩展到乡 村振兴期间服务全村农户,引 导村民主动开展自家和村屯 环境卫生整治。对于达到标 准的农户先一次性给予120 积分,以后每周对达到标准的 农户给予20分的固定积分,每 周举行至少两次以上集体劳 动,按劳动量给予相应的积 分。通过劳动兑换积分奖励,

激发了群众的内生动力。 为方便广大群众的生活, 在积分制鼓励的基础上,吸纳 有理发、电工、木工等专业特 长的村民建立便民服务队,开 展日常便民服务,解决群众生 活中遇到的困难,队员通过服 务赚取积分。这就是乡村振 兴综合服务站的另外一个平 台,便民服务功能室所发挥的 作用。

村民单桂芝家的电视坏 了好几天了,没电视节目看, 可把家里人憋坏了。"这以前 家里电器坏了,都是自掏腰包 去县城修,路途远而且还麻 烦,听说咱村成立了便民服务

队,我就试着打了个电话,没想到他们很快就来 了。他们不仅服务态度好,而且一分钱没花就把 我家的电视修好了,甭提多高兴了!"单桂芝高兴 地说。

在八面村的文化广场前的花坛景点,10多个 村民自发地组织起来,为花坛里的花除草、浇水, 给果树松土、施肥……大家开心地在一起劳动, 有说有笑,幸福的歌声回荡在广场的每一个角 落。自从乡村振兴综合服务站成立以来,村民参 与劳动的积极性空前高涨,大家通过劳动和积极 参与村内的各项活动,亲身感受到在自己的参与 下,村屯环境、乡风文明发生的新变化,从中体会 到更多的获得感、幸福感、荣誉感。

八面村乡村振兴综合服务站还包括乡风文 娱活动室、人才振兴发展教室、产业发展规划室, 这些平台从积分兑换、乡风文明、人才振兴、便民 服务、产业发展等方面综合发挥作用,充分调动 当地农民群众参与村屯自治的积极性、主动性, 通过定期选树大美八面人、"美丽庭院、干净人 家"和德治积分榜,营造了劳动光荣、勤俭持家、 爱护环境的文明新风尚,形成了村民自治、共同 参与、合力提高的乡村振兴新局面。

(陈永辉 李春勇)

第二届谢璞儿童文学奖与首届白居易诗歌奖"龙门奖"

凭借散文《扁担王卖鱼儿》获得第九届冰心 散文奖提名奖,青年作家李米(原名李俊 英)创作的童话作品《独特的生日礼物》荣 获第二届谢璞儿童文学奖,青年诗人葛筱 强获得首届白居易诗歌奖"龙门奖",这也 是今年继青年作家翟妍长篇小说《长河长》 获得第十三届吉林省长白山文艺奖、青年 诗人葛筱强诗歌《月光颂》与翟妍的长篇 小说《长河长》双双获得"第六届吉林公 木文学奖"后我市作家再次获得国内与省

评奖的最高奖。我市作家周云戈的《扁担 历时一年,从中产生获奖作品。李米此次 语言成为自然的一部分。

鞭影》获奖后我市作家再次获此殊荣。这 篇作品不仅展现出"扁担王"勤劳朴实诚 信,更能体现出好家风、好传统。那一根扁 担,两只鱼筐,不仅撑起了他的人生世界, 也延续了他的家传和祖辈们的厚道。"卖鱼 郎"这个老行当已融入了现时社会新格局, 也有了时代的新赋予。同时,也打造了嫩 江湾野生鱼品牌及对嫩江湾悠久渔猎文化 的担当和传承……

谢璞儿童文学奖是为纪念当代著名作 家谢璞先生,为少年儿童提供优秀精神食 简洁生动、神秘清冽、意境深远,在节制的 冰心散文奖是我国文学奖中最重要的 粮而设立的一项文学奖,这次征文共收到 文本里,他直接、具体、明快地呈现出自然 奖项之一,是中国文学领域散文创作单项 全国2000余篇(首)作品。从征稿到终评 所蕴藏的诗意,寻觅到事实之外的事实,让

近日,我市文坛再传喜讯,作家周云戈 王卖鱼儿》是继丁利的散文《眼前飘来一道 获奖的童话《独特的生日礼物》内容不仅反 映出让孩子从小养成良好的行为习惯和自 理能力的重要性,更是让同学们感受个体 生命应具备的最基本的生存技能和生存法 则,以及热爱生活、树立自信心、有担当的 现实意义,文字充满了正能量与正确导向。

据了解,首届白居易诗歌奖颁奖活动 在河南省洛阳市龙门举行,首届参评作品 包括2019年9月至2021年9月在文学杂 志《牡丹》上发表的全部诗歌。葛筱强这次 获奖的组诗《查干湖散章》,文字高度凝练、 (杜薫泽)



工作中的关昕孺。

培育和践行社会主义核心价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

柔弱的身躯,奉献在火热的警营,娇小的肩膀,扛起平安的 重任,她就是镇赉县公安局东屏派出所教导员关昕孺。自2014 王光祖向停车位跑去,去取自家车里的备用灭火器。关昕孺看这 年她进入公安队伍,这已是她在派出所工作的第8个年头。在这 2500多个日日夜夜,她找到过走失的孩子,慰问过长期患病卧床 的老人, 研判案情, 实施抓捕, 她曾获得"最美基层民警"称 号。她用真情服务群众,用真心奉献社会,在辖区书写了一个又 车。与此同时,她还不忘示意附近的群众拨打119报警电话。 一个巾帼不让须眉的感人故事。

心思缜密,让犯罪分子无处遁形

"心思缜密"是关昕孺在案件侦破过程中展现出的主要特点, 也是她的一大优势。她善于思考,对一些复杂疑难案件,关昕孺总 能捕捉到一些隐藏的细节,从而发现重要线索,让犯罪分子无处遁 形。今年6月,关昕孺所在辖区相继发生两起故意制造交通事故实 施"碰瓷"的诈骗案件,受害人被骗后感觉不对,随即来到派出所报 案。接警后,关昕孺一边安抚受害人情绪,一边迅速开展侦查工 作,获取有利线索,积极破案。通过信息研判,关昕孺初步了解到, 这个诈骗团伙成员共4人,他们分工明确,分别扮演"买主""伤者" "伤者儿子""好心人",且具有较强的反侦查意识。关昕孺调取了 案发地周边及沿途的30余个治安、民用监控的120个小时的监控 于一切的,思索再三,她还是主动请缨,跟随同事一起前往浙江省

真情服务群众 真心奉献社会

·记省"十佳民警""最美基层民警"、镇赉县公安局东屏派出所教导员关昕孺

录像,经过连续两天两夜的筛查,仍未能查找到嫌疑人的踪影,案 对犯罪嫌疑人实施抓捕。出发的那天,关听孺将孩子抱了又抱,亲 件一度陷入僵局。就在这时,关昕孺回想受害人描述的案发经过, 猛然间她捕捉到一个细节,受害人曾到医院门口给"伤者儿子"送 过钱,医院门口一定有监控能捕捉到嫌疑人的身影。正是这个细 节,为案件侦破打开了突破口,揭开了这个犯罪团伙的身份。经过 综合运用多种手段,民警锁定了4名犯罪嫌疑人的位置,火速将其 抓捕归案,成功打掉一个诈骗犯罪团伙,为被害人挽回经济损失。

见义勇为,让围观群众拍手称赞

"见义勇为"是关昕孺和她身为退役军人的丈夫身上不可磨灭 的品质。在日常生活中,帮老人拎重物,调解邻里纠纷,不管谁家 遇到大事小情,夫妻二人知道了总愿意伸手帮一把。今年1月31 日,腊月十九,关昕孺陪同丈夫和婆婆上街置办年货,正在路边摊 位挑选灯笼,突遇一辆轿车起火。当时,路边都是烟花爆竹摊,如 果不慎遇上明火被点燃,后果不堪设想。在这千钧一发之际,丈夫 火势,车上的小灭火器哪里够用,她立即想到日常检查时,都是要 求爆竹摊配备灭火器的,而且都放在容易取放的地方,于是,她赶 忙提醒丈夫并冲向旁边的爆竹摊,拿起灭火器就跑向着火的轿

在他们夫妻二人和周围群众的帮助下,起火轿车被扑灭。在 旁的婆婆不免担心两个孩子的安全,但看到周围群众纷纷对关 听孺夫妻拍手称赞,更多的是一种身为母亲的自豪。

公而忘私,让群众利益高于一切

公而忘私是关昕孺在工作中一如既往的状态。在陪伴家人与 工作产生冲突时,关昕孺总是选择工作为先。生完孩子产假还没 休满,她就坚持去上班,一年下来,陪伴家人的时间少得可怜,面对 家人,她总是满怀歉意。今年8月,关昕孺所在派出所获得一条重 要诈骗案线索,通过多日研判和前期工作,最终确定多名嫌疑人藏 匿在浙江省,需要组织多名警力前往抓捕。此时,关昕孺的女儿还 在哺乳期,但所里人员紧张,且群众的利益在关昕孺心里始终是高

了又亲,万般不舍都化作了母亲对孩子深深的愧疚。在浙江经过 艰苦蹲守,嫌疑人最终被成功解回。关昕孺迫不及待地回到家 中,这才得知,在她刚走的那天,孩子就因为想妈妈不停哭闹, 3天过去,嗓子已经哭哑了。

积年躬耕如一日,为峰百仞甘为基。关昕孺在岗位上始终保 持着知难而进、勇于实践的工作热情,8年来,她先后荣立个人二等 功1次,个人三等功2次,荣获个人嘉奖3次;被省公安厅授予"最美 基层民警"、全省"十佳民警""十佳百优社区民警"荣誉称号;被评 选为镇赉县第五届劳动模范。在今后的工作中,关昕孺将会一如 既往,继续奋战在公安工作的第一线。



幸福的三口之家

本期主编 刘 莉 编辑 薄秀芳